

# УДАРНИК

Орган Дивеевского РК ВКП(б) и райсовета

Четверг  
1  
ОКТАБРЯ  
1942 г.  
№ 108  
год издания 11  
Цена 5 коп.

**Указ Президиума Верховного Совета СССР  
о награждении тов. МАЙСКОГО И. М. орденом ЛЕНИНА**  
За выдающиеся заслуги перед Советским государством, в связи с 10-летием пребывания на посту Посла СССР в Англии, наградить орденом Ленина товарища Майского Ивана Михайловича.  
Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль. 25 сентября 1942 г.

## ЗА РАБОТУ, ТОВАРИЩИ УЧИТЕЛЯ!

Наступил новый учебный год. Вот уже месяц, как начались занятия в начальных классах. Сегодня начнутся занятия в 5—10 классах.

Второй год находится наша страна в напряженной обстановке войны. Но, несмотря на это, мы, как всегда, организовано приступаем к началу школьной учебы. Партия, правительство и в суровые дни войны ни на минуту не прекращает заботы о детях, об их воспитании и обучении.

В прошлом учебном году школы района добились значительно лучших показателей в учебе, чем в довоенные годы. Замечательных результатов добились Дивеевская, Спасовская, Сидевская начальные школы, Павловская НСШ и др. Успешно закончив учебный год, учителя и учащиеся района оказали большую помощь колхозам в период уборки урожая.

Готовясь к новому учебному году, большинство школ района сделали все зависящее от них для того, чтобы нормально работать осенью, зимой, весь предстоящий учебный год. Отремонтировали здания, заготовили дрова, закупили учебники. Большая часть этих работ проделана силами учителей и учащихся.

Новый учебный год начался в еще более сложной обстановке. На фронтах отечественной войны героически бьются с озверевшим врагом советские патриоты. Мужественные бойцы Красной Армии должны быть спокойны за своих детей, должны быть уверены в том, что их дети под заботливым присмотром, прилежно учатся. Новых успехов в благородном деле воспитания и обучения детей — ждет сейчас наша родина, партия, народ от каждого работника советской школы.

За работу, товарищи учителя!

## Предоктябрьское социалистическое соревнование

### НАШИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Мы, колхозники и колхозницы первой бригады колхоза им. Кирова, поработали весной и летом по-военному. Теперь настала пора успешно закончить сельскохозяйственный год, с честью выполнить обязательства перед государством. К этому призывают нас колхозники и колхозницы Смоленского района, Алтайского края.

28 сентября мы вместе с трактористами обсудили их обращение на бригадном собрании и решили включиться в предоктябрьское социалистическое соревнование в ознаменование XXV годовщины Великого Октября. Вступая в предоктябрьское соревнование, мы берем на себя обязательства:

1. Намолочивать за смену не менее 18 тонн зерна.
2. Работать на молотье не менее 20 часов в сутки. Выходить на работу с 4 часов утра и работать до 12 часов ночи.
3. Добьемся того, чтобы трактор работал без простоя и с

каждой намолоченной тонны зерна сэкономить горючего не менее 500 грамм.

4. Организуем бесперебойную подвозку снопов к молотилке, с тем, чтобы полностью загружать и не допускать ее простоя.

Окажем помощь фронту, удвоим свои усилия на полевых работах, помня, что чем скорее и лучше мы справимся со всеми сельскохозяйственными работами, тем лучше, как правильно пишут алтайские колхозники, пойдут дела на фронтах и тем легче будет разбить ненавистных немецких захватчиков.

Вызываем на соревнование машинистов Соболева и Коршунова и бригады по обмолоду хлебов в колхозах «Самолет» и им. Наркомзема.

**По поручению бригадного собрания обязательство подписали:**

**ЧЕРНОВ**—машинист,  
**ШИРЯЕВА**—трактористка,  
**КУПЦОВ**—бригадир.

## Вступаем в предоктябрьское соревнование

26 сентября состоялось расширение заседания правления колхоза «15 лет ВЛКСМ». На этом заседании обсудили обращение колхозников Смоленского района, Алтайского края. Единогласно решили включиться в предоктябрьское социалистическое соревнование за всемерную помощь фронту. В дни предоктябрьского соревнования каждый колхозник, каждая колхозница колхоза «15 лет ВЛКСМ» обязуется работать с еще большей энергией и напряжением, с полным сознанием своего долга перед родиной, работать так, как этого требует военная обстановка.

Выходясь в предоктябрьское соревнование, колхозники взяли на себя следующие дополнительные обязательства:

1. К 1-му октября расчи-

таться полностью с хлебопоставками.

2. Не позднее 15 октября обмолотить все оставшиеся немолоченными хлеба.

3. Полностью укомплектовать животноводческие фермы к 10 октября и к этому же сроку отеплить помещения для общественного скота.

4. К 15 октября поднять зябь на площади 50 га.

Колхозники с честью начали выполнять взятые на себя обязательства. На 29 сентября колхоз рассчитался полностью с хлебопоставками. Сейчас ежедневно мы молотим на 6 молотилках. В бригаде, где бригадиром т. Дерюгина, все хлеба обмолочены, кроме яровой пшеницы.

**В. Махров,**  
пред. колхоза «15 лет ВЛКСМ»  
д. Рузаново.

## ПОШЛЕМ ПОДАРКИ ЗАЩИТНИКАМ РОДИНЫ!

Приближается 25 годовщина Великого Октября. В тяжелые дни войны встречает эту славную годовщину советский народ. Все свои силы, средства, всю свою работу трудящиеся подчинили интересам фронта.

Окружить наших славных защитников заботой является основной задачей работников тыла. Пусть каждый боец знает, что о нем заботятся, от него ждут подвигов, его ждут с победой советские люди, находящиеся в тылу.

В ознаменование 25 годов-

щины Октября полупочинковские колхозники решили приготовить подарки и послать их фронтовикам. Для этого мы выделили 50 кг меда, 50 кг мяса, 100 штук яиц, 20 кг шерсти и 100 кг белой муки. Призываем всех трудящихся района последовать нашему примеру. Пошлем лучшие подарки нашим славным воинам, окружим их материнской заботой!

**А. Липшев,**  
председатель колхоза им. Кирова.

## Годовой план ХЛЕБОПОСТАВОК выполнен полностью

Елизарьевский колхоз им. Степана Разина 29 сентября полностью выполнил годовой план хлебопоставок. 1 октября выполнят годовой план хлебопоставок Сидевский и Дурновский колхозы.

**М. Шумилин,**  
председатель Елизарьевского сельсовета.

## Сила соревнования

С каждым днем все шире разворачивается Всесоюзное социалистическое соревнование. Социалистическое соревнование охватило не только трудящихся города, но и трудящихся колхозной деревни.

В начале июня, по инициативе колхозников сельскохозяйственной артели имени Сталина развернулось всесоюзное социалистическое соревнование среди работников колхозного животноводства.

Работники общественного животноводства Кременковского колхоза им. Молотова с огромным воодушевлением подхватили их инициативу и, выразив свою полную готовность работать по-фронтному, приняли на себя конкретные обязательства. Желая дать фронту, родной стране больше молока, масла, мяса, шерсти и др. видов продуктов животноводства, они с честью выполняют взятые на себя обязательства.

Володина Елена Трофимовна четвертый год ухаживает за овцами. Она взяла обязательство от 20 овцематок, закрепленных за ней, добиться приплода 26 голов, а добилась — 38. Весь выращенный приплод сохранен и хорошей упитанности. По настригу шерсти она взяла на себя обязательство с закрепленных за нею овец получить шерсти 93,6 кг. Вместо этого она настригла 173 кг, перевыполнив обязательство на 80 кг. Честным трудом она завоевала право получить дополнительную оплату. Тов. Володина только за август месяц заработала 135,19 рублей.

Ненухих показателей добились в этом колхозе и доярки. Рыжова Дарья Федоровна пятый год работает дояркой. За ней закреплено 9 дойных коров. От них она получила 9 телят. Все они сохранены, хорошей упитанности. Вместо 6148 литров, взятых в обязательстве, Рыжова Д.Ф. добилась надоя 6896 литров, перевыполнив обязательства на 748 литров. Доярка Ефремова выпол-

нила обязательство по надоям молока на 132 проц. Вместо 5240 литров, она получила молока 7167 литров, перевыполнив план надоя на 1927 литров. Перевыполнила обязательство по надоям молока на 997 литров и доярка Балужева Евдокия Ивановна.

Телятницы Ежова Ксения Александровна и Балужева Матрена Алексеевна сохранили весь приплод — 47 телят, закрепленных за ними.

В результате, неплохие показатели по надоям молока в целом по МТФ. Вместо 16656 литров на 1 сентября получено молока 20448 литров, перевыполнив план на 3792 литра. Эти показатели — результат хорошо поставленного дела руководства совхозом. Руководители Кременковского колхоза им. Молотова повседневно руководят соревнованием не только среди колхозников, принимаемых участие в полевых работах, но и среди работников животноводства. Все работники животноводства в этом колхозе соревнуются между собой. Зав. фермой т. Бабнев ежедневно подводит итоги работы за день, систематически проверяет выполнение обязательств и показатели работы ежедневно вывешивает на видном месте. Аккуратно проверяется выполнение взятых обязательств работниками животноводства в конце месяца. Лучших работников поощряют: правление колхоза премировало тт. Володину, Рыжову, Ефремову, и Балужеву.

Большую заботу проявляет о животноводстве и председатель колхоза т. Наянов. На сегодня в колхозе выполнен план развития животноводства по всем видам скота, а по крупному рогатому — вместо 80 голов по плану, имеется 116 голов. Сейчас идет подготовка к зиме. Дворы все очищены от навоза, отеплены, заново покрыты. Окна застеклили. К зиме будет выстроен телятник для приемки телят и овчарник.

**И. Кочетков.**

## Действующая Армия (Район Зубцова)



Группа гитлеровцев, захваченных в плен, направляется в тыл.  
Фото Д. Чернова.

Фотохроника ТАСС

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО С РАЙОННОГО СОВЕЩАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ

Вечернее сообщение 28 сентября

В течение 28 сентября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда, в районе Моздока и в районе Снявдино. На других фронтах существенных изменений не произошло.

\* 27 сентября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 14 немецких танков, 26 автомашин, подавлен огонь 8 батарей полевой артиллерии, рассеяно и частью уничтожено до трех рот пехоты противника.

\* В районе Сталинграда наши войска вели тяжелые бои с численно превосходящими силами противника. На северо-западной окраине перешли в наступление до двух немецких пехотных дивизий и 150 танков. После упорного боя группе вражеских танков удалось проникнуть в рабочий поселок, в котором происходят бои. В течение дня нашими бойцами уничтожено до двух полков немецкой пехоты и подобно около 50 танков противника.

\* Северо-западнее Сталинграда советские войска продолжали вести активные боевые действия. За истекшие сутки, по неполным данным, уничтожено 8 немецких танков и истреблено более 1000 вражеских солдат и офицеров. Захвачено у противника 11 пулеметов, в том числе 3 крупнокалиберных, 2 орудия, боеприпасы и разное военное имущество. На участке Н-ской части гитлеровцы, стремясь вернуть потерянные накануне позиции, предприняли несколько контратак. Наши бойцы отбили все контратаки и истребили до трех рот немецкой пехоты. Бойцы подразделения т. Тарлецкого стремительно ворвались в расположение противника, уничтожили несколько ДЗОТ'ов и истребили до 100 гитлеровцев.

\* Северо-западнее Ржева наши войска после артиллерийской подготовки прорвали оборонительные рубежи противника. В результате двухдневных боев освобождено от немецко-фашистских захватчиков 25 населенных пунктов. За это время, по неполным данным, уничтожено более 2000 немецких солдат и офицеров, 8 самолетов, 6 артиллерийских и 5 минометных батарей, 16 противотанковых орудий, 26 пулеметов, 3 склада с боеприпасами, разрушено 75 блиндажей и ДЗОТ'ов. Захвачены трофеи и пленные.

\* В районе Моздока на одном участке танки и пехота противника предприняли несколько ожесточенных атак. После упорного боя противнику уда-

лось занять населенный пункт. Бойцы Н-ской части уничтожили 10 танков и свыше 200 гитлеровцев.

\* Юго-восточнее Новороссийска наши части вели активные боевые действия и несколько продвинулись вперед. В течение дня уничтожено свыше 1200 немецких и румынских солдат и офицеров. Захвачены трофеи: танк, 50 ручных и станковых пулеметов, 20 минометов и 800 винтовок. Взяты пленные.

\* В районе Снявдино наши войска вели бои с противником, вклинившимся в нашу оборону. Атакой бойцов части, где командиром тов. Бураковский, немцы выбиты с одной, имеющей важное значение, высоты. Уничтожено 3 немецких танка, 2 бронемшины и до роты гитлеровцев.

\* Пленный ефрейтор 12 роты 266 полка 72 немецкой пехотной дивизии Георг Эккерт рассказал: «В конце августа наш полк, получив пополнение, был переброшен из Крыма на Западный фронт. За короткий срок русские нанесли нам тяжелые потери. Третий батальон совершенно обескровлен. 11-я рота насчитывает 17 человек, 12-я—15, а 10-я—еще меньше. Почти все вооружение уничтожено. В бою убит командир 3 батальона капитан Орешник».

\* Немецко-фашистские мерзавцы разоряют белорусские города и истребляют их жителей. В начале сентября гестаповцы арестовали и заключили в тюрьму свыше 150 жителей города Борисова, Минской области, за то, что они не явились на работу по ремонту дорог. В числе арестованных было много истощенных от голода и больных женщин. 19 сентября банда эсесовцев ворвалась в городскую тюрьму и учинила кровавую расправу над арестованными. Их сначала подвергли зверским пыткам, а затем расстреляли.

27 сентября состоялось районное совещание учителей начальных, чеполных средних и средних школ. На совещании обсуждался вопрос об итогах работы школ в учителях истекшего 1941—42 учебного года и задачи школ в 1942—43 учебном году. С докладом по этому вопросу выступила заведующая РОНО орденноносцев Баркина.

Докладчик и выступившие в прениях отметили, что истекший учебный год в условиях отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков явился проверкой всей работы школ. Советская школа с честью выдержала суровые испытания в дни войны. Трудности военной обстановки не застали ее врасплох. Основная масса педагогов работала упорно на своем посту. Результаты работы школ неплохие—успеваемость учащихся за 1941—1942 учебный год 93,9 проц., а в 1940—41 г.—81,8 проц. Особенно много и добросовестно работали учителя и учащиеся девятых и десятых классов, которым программой пришлось изучить за полгода, а результаты испытаний лучше прошлых лет.

Дивеевская, Спасовская, Сидлевская начальные школы, Павловская НСШ и ряд учителей: Куркова В. Л., Куранова Л. С., Тутурская В. А., Раевская В. П., Лаврова М. М. и ряд других добились замечательных успехов в деле повышения успеваемости учащихся и укрепления дисциплины.

Отметив успехи, достигнутые в прошедшем учебном году, докладчик и выступившие в прениях товарищи особо останавливались на недостатках в работе школ и отдельных учителей. Там, где учителя нерадиво относятся к работе, слишком низкая успеваемость и плохая дисциплина. Успеваемость в Рузановской начальной школе—66,1 проц., в Сатисской начальной школе—76,5 проц., в Глуховской сред-

ней школе—73,2 проц. В Дурновской и Крутцовой начальных школах проценты успеваемости не соответствуют знаниям учащихся. В Дурновской школе 85 проц. успеваемости, а знания учащихся низкие. Так же и в Крутцовой. За недобросовестное отношение к работе Ямщикова З. П., Шустова А. С., Сенягина О. И. сняты с учительской работы. Такое отношение к работе нетерпимо в дни войны, когда требования в деле обучения и воспитания молодого поколения повысились.

Останавливаясь на разрешении вопросов борьбы за высокую успеваемость, вопросов всеобщей военной и физической подготовки учащихся, общественно-полезной работы школ и учительства, работы комсомольских, пионерских и ученических организаций и ряда других, совещание пришло к одному выводу, что каждый советский человек, будь то боец на фронте, рабочий или колхозник, ученый или служащий—все должны проникнуться сознанием величайшей ответственности перед родиной, понять глубину опасности, нависшей над страной. Вся жизнь страны, все силы народа подчинены одной цели—разгрому злого врага. Школа тоже не может иметь других целей. Все содержание работы школы должно быть подчинено задачам—подготовке грамотных, всесторонне развитых защитников советского отечества, организации повседневной и всесторонней помощи фронту.

## Всесоюзные соревнования по ПВХО

Президиум Центрального Совета Осоавиахима решил с 1 октября по 1 января 1943 г. провести Всесоюзные соревнования по противовоздушной и противохимической обороне. В них примут участие низовые осоавиахимовские организации жилых домов, предприятий,

## Пребывание г-на Уэнделла Уилки в Москве

Во время своего пребывания в Москве г-н Уэнделл Уилки, личный представитель президента США г-на Франклина Рузвельта, имел беседы с руководителями Советского государства, встречался с представителями советской общественности и знакомился с хозяйственной и культурной жизнью столицы, уделяя особое внимание деятельности учреждений и предприятий, работающих на оборону.

Г-н У. Уилки совершил поездку на фронт в район Ржева, где имел ряд встреч с командирами, комиссарами и красноармейцами, а также длительную беседу с генерал-лейтенантом Лелюшенко.

В Москве г-н У. Уилки посетил один из объектов противовоздушной обороны города, военный госпиталь, одно из крупных заводских предприятий, метро, библиотеку имени Ленина, Центральный Дом Красной Армии, кондитерскую фабрику «Красный октябрь», начальную школу и т. д.

Во время этих посещений г-н Уилки беседовал со многими рабочими, инженерами, врачами, учителями, писателями, руководителями предприятий и учреждений.

По пути из-за границы в Москву г-н Уилки провел несколько дней в г. Куйбышево, где он посетил один из заводов, ездил в крупный совхоз, присутствовал на спектакле в Государственном Академическом Большом театре и имел ряд встреч с представителями советской общественности.

учреждений и учебных заведений страны.

Областные, краевые и республиканские организации Осоавиахима, добившиеся первенства в соревнованиях, будут награждены переходящими красными знаменами ЦС Осоавиахима.

## ОСЕННИЙ ПОСЕВ КОК-САГЫЗА

Горьковская область в 1942 году впервые имеет производственные посевы важнейшей каучуконосной культуры—кок-сагыза.

Ряд опытов, проведенных в колхозах и научных учреждениях, показали, что при ответственном внимании к этой культуре, у нас в области можно получить высокий урожай и дать стране до 150 и больше килограмм резины с гектара.

Так, в колхозе «Завет Ильича», Спаского района и Тепло-Станском совхозе в течение 2—х лет получали урожай корневой в 30 и 35 центи., в переводе на резину это дает 120—150 кг. На областной станции растениеводства и других научных учреждениях урожай достигает 50 центи. при среднем содержании каучука в сырых корнях 3—5 проц.

Урожай кок-сагыза резко колеблется в зависимости от приемов возделывания. Большое значение в получении урожая имеют сроки посева кок-сагыза.

На полевых участках, на незаливных лугах осенние (подзимние) посевы кок-сагыза по урожаю не уступают весенним, а во многих случаях даже дают больший урожай, особенно по сравнению с поздним весенним. По опытным данным осенний посев, агротехнически правильно проведенный, обеспечивает весной ранние, дружные всходы.

Кок-сагыз осеннего посева быстрее развивается и в первом же году дает хорошие урожаи, весенние же посевы в условиях засушливого лета на полевых участках, особенно на участках повышенного рельефа, развиваются иногда слабо и уборку их приходится оставлять до следующего года.

Каковы же агротехнические требования подзимнего посева кок-сагыза? Под осенний посев кок-сагыза необходимо отводить культурные, высоко плодородные почвы с близким стоянием грунтовых вод. Нельзя сеять кок-сагыз под зиму на торфяных почвах и заливных поймах.

Почва для подзимнего посева готовится заблаговременно, за месяц—полтора до сева. Если кок-сагыз сеют после пропашных, то почва пахнется на полную глубину сразу после уборки пропашного. После колосовых нужно производить лучшее стерня, а позднее глубокую вспашку с последующим боронованием. За несколько дней до посева почва тщательно культивируется и боронится, в случае сева по пару почву необходимо держать до посева чистой от сорняков. Удобрения, как навоз, так и минеральные, вносятся под глубокую вспашку.

Срок посева устанавливается с таким расчетом, чтобы семена осенью не проросли. Посевы нужно делать в последние теплые дни перед заморозками.

Высев производят сухими семенами из расчета 2 кг. на гектар хороших семян. Для равномерного высева семена мешают с опилками или прожаренной просяной лузгой в соотношении по объему 1 часть

семян кок-сагыза и 2 части примеси.

При больших площадях подзимний посев, как и весенний, следует проводить сеялками с ограничителями глубины, т. е. сеять кок-сагыз и под зиму надо не глубже одного сантиметра.

Небольшие площади можно сеять вручную под Маркер.

Обязательным приемом при подзимнем посеве является присыпка—покрытие рядков после посева мелким торфом или перегноем слоем в 0,5—1,0 см. Ширину междурядий при посеве кок-сагыза можно брать 45 см, если предполагать при уходе применять конное рыхление междурядий и 35 см. при ручном—мотыгами.

Для успешного проведения подзимнего посева кок-сагыза должны включиться в работу с ним лучшие передовые силы колхозов.

Крестьянинова, научный сотрудник Обл. Опытной Станции Растениеводства

И. о. отв. редактора  
И. М. Кочетков

## ПРИЗНАНИЕ БРАЗИЛИЕЙ ЧЕХОСЛОВАЦКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ЛОНДОН, 27 сентября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Бразилия признала чехословацкое правительство, находящееся в Лондоне. В связи с этим состоялся обмен нотами между бразильским послом в Лондоне и чехословацким министром иностранных дел Масариком.